

НИКОНЕНКО ТАМАРА НИКОЛАЕВНА



НИКОНЕНКО ТАМАРА НИКОЛАЕВНА

11 апреля 2016 г. исполнилось 75 лет со дня рождения и 50 лет врачебной и научно-педагогической деятельности доцента кафедры патологической анатомии Запорожского государственного медицинского университета, старшего научного сотрудника Запорожской медицинской академии последипломного образования Никоненко Тамары Николаевны.

В 1958 г. Никоненко Т. Н. поступила в Рязанский медицинский институт. Еще в студенческие годы она проявила интерес к изучению патологической анатомии, занимаясь в научном студенческом кружке.

После окончания мединститута Т. Н. Никоненко два года работала патологоанатомом в районной больнице, в 1966 г. поступила в аспирантуру на кафедру патанатомии Рязанского мединститута. Ее научная работа по изучению патоморфологии ревматизма проходила под руководством известного профессора Белецкого В. К., этому направлению была посвящена ее кандидатская диссертация «Морфологические изменения поджелудочной железы при ревматизме», которую она защитила в 1970 г.

С 1970 г по 1983 г она работала ассистентом кафедры патанатомии Рязанского медицинского института и ее научные исследования проводились совместно с кафедрой терапии по проблемам морфологии гастритов, язвенной болезни, колитов. Результаты работы были опубликованы в многочисленных научных статьях и методических разработках.

С 1983 г. Т. Н. Никоненко работает на кафедре патанатомии Запорожского государственного медицинского университета в должности ассистента, в 1985 г. избрана на должность доцента кафедры. За годы работы на кафедре занималась

учебно-методической работой, руководила научными исследованиями студентов, которые ежегодно успешно участвовали с докладами в студенческих конференциях.

Преподавательскую и научную работу Т. Н. Никоненко сочетала с практической работой в патанатомическом отделении. Совместно с сотрудниками отделения подготовлены и опубликованы работы по тромбоэмболии легочной артерии, хроническим гастритам. Систематизировала работу отделения патоморфологии и эндоскопического отделения областной больницы, внедрив специализированное направление на патогистологическое исследование гастробиопсий.

Научные исследования Т. Н. Никоненко в этот период проводились совместно с сотрудниками кафедры госпитальной хирургии по изучению патогенеза и морфологии заболеваний желудочно-кишечного тракта, оценке результатов органосохраняющих операций при хирургическом лечении язвенной болезни и холестатического гепатита. Впервые в эксперименте исследованы морфологические изменения в стенке желчного пузыря после ультразвуковой деструкции камней. По этим проблемам были опубликованы методические рекомендации. Т. Н. Никоненко оказывала консультации по морфологическим исследованиям в 15 диссертационных работах сотрудников кафедры госпитальной хирургии

С 1992 г. основным направлением в научной работе Никоненко Т. Н. стали проблемы трансплантации органов. Впервые в Украине под ее руководством начаты глубокие морфологические исследования пересаженных органов. С этой целью организована морфологическая лаборатория на базе кафедры патологии Запорожской медицинской академии последипломного образования, в которой внедрены современные морфологические и гистохимические исследования пересаженной почки. Фактически впервые в Украине была организована морфологическая служба трансплантации, что предусматривало проведение пункционных биопсий почки на донорском этапе, в период операции, реперфузии и диагностические биопсии после трансплантации с целью своевременной диагностики причин дисфункции пересаженной почки.

На основании проведенных исследований сотрудником лаборатории была подготовлена и защищена докторская диссертация по морфологии почечного трансплантата. Изданы методические рекомендации по патоморфологической диагностике патологии почечных трансплантатов, представляющие большой практический

интерес. Впервые в мировой практике издан на трех языках «Атлас патоморфологии почечного трансплантата», награжденный Дипломом Президиума Национальной Академии Медицинских Наук Украины.

Т. Н. Никоненко активно участвовала в международных конференциях, конгрессах с докладами по проблемам трансплантации. Результаты научных исследований нашли отражение в 100 опубликованных работах, среди которых две монографии (Трансплантация печени, Сосудистые заболевания почек), «Атлас патоморфологии почечного трансплантата», методические рекомендации по патоморфологической диагностике патологии почечных трансплантатов, представ-

ляющих большой интерес для морфологов и клиницистов, занимающихся проблемами трансплантации.

За активную профессиональную и гражданскую позицию была награждена грамотами МОЗ Украины, областного управления здравоохранения, орденом за развитие Запорожского края.

Коллективы кафедр патологической анатомии Запорожского государственного медицинского университета, кафедры патологии Запорожской медицинской академии последипломного образования и сотрудники Запорожского центра трансплантации сердечно поздравляют Никоненко Т. Н. с юбилеем, желают здоровья и творческого долголетия.